

ЖЕНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛАРУСИ

Н. С. Митькова

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель В. М. Курбатов

Вместе с изменениями, происходящими на земле белорусской, менялось и положение женщины в обществе. Корни белорусского феминизма, безусловно, находятся в глубине истории.

Концепция женского равноправия была впервые сформирована и обоснована в конце XVI столетия. Статут ВКЛ 1588 г. провозгласил приоритет защиты интересов каждого свободного человека. Это было время воспитания свободомыслия и чувства личного достоинства. В Уставе организации декабристов в конце XVIII столетия, имевшем большое влияние на белорусское общество, было записано: «Женский пол в Союз не принимается». Право женщин на свободу, внутреннюю жизнь и сильные чувства осталось только в фольклоре. В XIX веке женская целеустремленность приобретает национально-освободительные ориентиры. В идеях Кастуся Калиновского женщин привлекало прежде всего его неприятие социального неравенства и изнурительного женского труда. Народный защитник полагал, что только коренные преобразования общества могут изменить судьбу женщин. С этим периодом связана деятельность Камиллы Марцинкевич, Евы Фелинской, Габриэли Пузыни, Элизы Ожешко - дерзких диссиденток XIX столетия.

В эпоху классического капитализма стало невозможным отчуждение женщин от сфер политики и экономики, культуры. Первая в Беларуси женская организация - Товарищество защиты женщин - возникла в Минске в 1901 г. по инициативе пред-

ставителя «высшего света» графа К. Чапского. Она объединяла в основном жен чиновников и предпринимателей.

В XX веке на политическую арену вышли пролетарские массы, в рядах которых было немало мужественных и жертвенных женщин, таких как Алоиза Пашкевич Палута Бодунова.

Все годы советской власти женское движение находилось под жестким партийным контролем. Только в конце 80-х годов XX столетия мы наблюдаем выход на социальную арену женских движений как элемента развития гражданского общества. Сложность их становления усугублялась в то время отсутствием информации о традициях, проблемах и завоеваниях демократического женского движения за рубежом.

Первые женские группы выделились из руслу общего демократического движения начала 90-х годов. В женский оргкомитет вошли женщины из движения национал-демократической ориентации, матери погибших военнослужащих, а также те, кого волновали проблемы экологии, положения женщин. Позже, в 1993-1996 гг. Минюстом Беларуси были зарегистрированы и другие женские организации, которые помимо основной цели - защиты прав женщин, ставили и иные разнообразные задачи.

Белорусский Союз женщин (БСЖ) создан на базе Белорусского Совета женщин. БСЖ оказывает консультационную и материальную помощь нуждающимся женщинам, малоимущим семьям, организует акции «Милосердие». По его инициативе был учрежден общенациональный праздник - День матери. В рамках профсоюзных организаций в 1994 г. была создана женская политическая партия «Надзея». Ее приоритетная задача - овлечение женщин в политику. Повышение престижа женщин, особенно молодых, в белорусском обществе главной целью ставит Белорусская ассоциация молодых христианских женщин

Женское христианско-демократическое движение (ЖХДД), являющееся ассоциированным членом Христианско-демократического Союза Восточной Европы объединило тех, кого волновали проблемы женщин, экономическое и политическое развитие страны, проблемы экологии, культурного и духовного возрождения. Программа деятельности ЖХДД предусматривает проведение семинаров, круглых столов и конференций, отражающих разные аспекты положения женщин. Она ориентирована на женщин-лидеров и призвана способствовать становлению гражданского общества, развитию и консолидации женского движения в Беларуси.

Повышению информированности женщин, развитию у них качеств лидера, установлению контактов между женскими организациями республики и других стран способствуют Дискуссионный женский клуб и клуб «Леди-лидер».

Действует в Беларуси еще одно направление - женские профессиональные организации - киностудия «Татьяна» (образована в 1991 г.), Ассоциация женщин предпринимателей, Ассоциация женщин юристов (1997 г).

Однако говорить о массовом женском движении, влияющем на ход общественного развития, на принятие политических решений, пока еще рано. Для женского движения Беларуси характерно осознание специфики интересов женщин в качестве интересов определенной социальной общности, которые необходимо отстаивать и отдельно представлять. Сегодня женское движение развивается в новом пространстве - в обширном «третьем секторе», среди других общественных организаций, формирующих свои структуры и связи.

Процессу становления женского движения препятствует отсутствие знания у лидеров женских групп социальных и политических технологий, правовой базы и механизмов изменения положения женщин. Участие женщин, а вместе с этим процесс их самоорганизации, часто затрудняется отсутствием у них необходимого для

общения свободного времени. Белорусским женщинам не хватает порой уверенности в собственных силах и самоуважения, которых они заслуживают с учетом их места в обществе и экономике.

Женское движение Беларуси не является однородным и монолитным. Женские организации имеют разные взгляды на женское движение, на место женщины в обществе, разную политическую ориентацию. Привычная для общества концепция с традиционным взглядом на женщину как на «слабый пол», осуществляющий свое «естественное предназначение» жены и матери, по-прежнему в действии. Значительная часть женских организаций видит свою деятельность в русле этой защитной идеологии, добиваясь льгот и оказания различного рода помощи женщинам со стороны государства. Такие организации приобретают статус постоянных просителей, что делает их зависимыми, их трудно поднять на пересмотр условий жизни. Другая часть женских организаций строит свою деятельность в контексте современного оп-ределения женских прав и «женской повестки дня». Водораздел в женском движении проходит идеологически - относительно социальным стратегиям.

Объединяющим фактором женского движения Беларуси может стать конкретная работа по участию в создании национального механизма действий, направленного на улучшение положения женщин, контроля за проведением этой политики, за выполнением национального законодательства и принятых международных обязательств. Для формирования собственной современной стратегии женским организациям необходимо знание международных документов, мирового опыта реализации политики равных прав и равных возможностей. Сейчас сферы деятельности у женских организаций во многом сходные. Для благоприятного развития им необходимо выстроить поле своей деятельности, определять свою нишу не только в женском движении, но и в обществе.